

ജലം ജന്മാവകാശമായാൽ മാത്രം മതിയോ?

ഡോ. എ. ലത

ജീവജലം സംരക്ഷിക്കാൻ നമുക്കെന്തു ചെയ്യാം? ജനകീയ ജലാധികാര ചർച്ച തുടരുന്നു. താങ്കളും ഇടപെടുക.

ശുദ്ധജലം ജന്മാവകാശമാണെന്ന പൗരബോധം കേരളീയ സമൂഹത്തിൽ വേരൂന്നി കഴിഞ്ഞിരിക്കുന്നു. വെങ്കിൾ അതിന് കാരണം പ്ലാച്ചിമടയിൽ നടന്നുവരുന്ന സമരവും എ.ഡി.ബി.യുടെ കാൽവെയ്പ്പുമാകാം. ജലം, കൃഷി എന്നീ അടിസ്ഥാന വികസന മേഖലകളിൽനിന്നും സർക്കാർ പതുക്കെ പിൻമാറുന്ന ഈ കാലഘട്ടത്തിലാണ് ഇത്തരമൊരു ബോധത്തിന് കൂടുതൽ പ്രസക്തിയേറുക എന്നതും ശരിയാണ്. എന്നാൽ ജലം ജന്മാവകാശമാണെന്ന ബോധത്തിനൊപ്പം തന്നെ അത് നമുക്ക് അന്യമായികൊണ്ടിരിക്കുന്ന 'ജീവസ്രോതസ്സാണെന്നും', പങ്കാളിത്ത മനോഭാവത്തോടുകൂടിയും, കൂട്ടുത്തരവാദിത്തത്തോടു കൂടിയും സംരക്ഷിക്കപ്പെടേണ്ടതും കൈകാര്യം ചെയ്യപ്പെടേണ്ടതുമായ വിഷയമാണെന്നുമുള്ള അവബോധം ഒരു പക്ഷേ കേരളത്തിൽ വേരൂന്നാൻ കാലതാമസമെടുക്കും.

വികസനത്തിന്റെ പേരിൽ കേരളത്തിൽ ഇന്ന് അരങ്ങേറിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന പ്രകൃതി വിഭവ ചൂഷണപരമ്പരകൾ - അത് കുന്നിടിമലയായാലും, വയൽ നികത്തലായാലും മണൽവാരിയായാലും, പുഴയോര-കായലോര-മലയോര കൈയ്യേറ്റങ്ങളായാലും, ഭൂഗർഭജലചൂഷണമായാലും - ഈ അവബോധമില്ലായ്മയിലേക്കാണ് വിരൽ ചൂണ്ടുന്നത്. വർദ്ധിച്ചുവരുന്ന ജലദൗർലഭ്യത്തിന് ഇവയൊക്കെ ആക്കം കൂട്ടുന്നുണ്ടെന്ന സാമാന്യ ബോധത്തിലൂന്നിയ വികസന കാഴ്ചപ്പാടാണ് ജലത്തിന്റെ കൂടെ നമുക്കന്യമായികൊണ്ടിരിക്കുന്നതും. ജലനയത്തിന്റെ കരടുരേഖയിലും ഈ അവബോധമില്ലായ്മ അതുകൊണ്ടാവാം, പുതിയ കുടിവെള്ള-ജലസേചന പദ്ധതികൾ (അണക്കെട്ടുകൾ ഉൾപ്പെടെ) കുടിവെള്ള ലഭ്യതയ്ക്കും കാർഷിക വികസനത്തിനും നിദാനമാണെന്ന കാഴ്ചപ്പാടാണ് കരട് നയം മുന്നോട്ടുവെയ്ക്കുന്നത്. നാൽപ്പതു കൊല്ലത്തോളം നിർമ്മാണം നീണ്ട ഇപ്പോൾ പ്രവർത്തനമാരംഭിച്ച കല്ലട ഇറിഗേഷൻ പദ്ധതി ഉദ്ദേശിച്ച ഗുണം ചെയ്യുന്നില്ല എന്ന് ബന്ധപ്പെട്ട അധികൃതർ തന്നെ സമ്മതിക്കുന്നുണ്ട്. ആദ്യത്തെ പഞ്ചവത്സരപദ്ധതി മുതൽക്കിങ്ങോട്ട് 2462ൽ പരം

കോടി രൂപ മുതൽമുടക്കി പണിത ചെറുതും വലുതുമായ ജലസേചനപദ്ധതികൾ മിക്കതും ഉദ്ദേശിച്ച കാര്യക്ഷമതയോടുകൂടി പ്രവർത്തിക്കുന്നില്ല എന്നും ബന്ധപ്പെട്ടവർ അംഗീകരിക്കുന്നുണ്ട്. അമ്പതു കൊല്ലം പിന്നിട്ടപ്പോൾ-പുഴകൾ ശോഷിച്ചു, കാട് ശോഷിച്ചു, നീരൊഴുക്കു കുറഞ്ഞു, കാലാവസ്ഥ മാറി, കൃഷിരീതികൾ മാറി, കൃഷിഭൂമി നന്നേ കുറഞ്ഞു. ഭൂമിവിനിയോഗം അപ്പാടെ മാറി, ഭൂഗർഭ ജലശേഷിയും കുറഞ്ഞു, ജനങ്ങളുടെ ഭൂമിയോടും വെള്ളത്തിനോടും മറ്റുമുള്ള കാഴ്ചപ്പാടും മാറി കഴിഞ്ഞു. എന്നാലും 'പുതിയ പദ്ധതികൾ' തന്നെയാണ് വർദ്ധിച്ചുവരുന്ന കുടിവെള്ള-കാർഷിക പ്രതിസന്ധിയ്ക്കു പരിഹാരമെന്ന് ബന്ധപ്പെട്ട അധികൃതർ മുൻവിധിയെഴുതുന്നു.

നിലവിൽ കേരളത്തിനെ ഗ്രസിച്ചിരിക്കുന്ന കാർഷിക-ജലവിനിയോഗ പ്രതിസന്ധികളെ സമഗ്രമായി കണ്ടുകൊണ്ട് യാഥാർത്ഥ്യബോധത്തിലൂന്നിക്കൊണ്ടുള്ള വിഭവാധിഷ്ഠിത (Resource Based) ജലനയമാണ് നമുക്കിന്നാവശ്യം. അതിൽ വലിയ പദ്ധതികൾക്കുള്ള സ്ഥാനം. മറിച്ചു പ്രകൃതി വിഭവചൂഷണത്തിന്റെ പരിധി നിശ്ചയിച്ചുകൊണ്ടുള്ള, ജനപങ്കാളിത്ത സ്വഭാവമുള്ള, ഉപഭോക്താക്കളുടെ കൂട്ടുത്തരവാദിത്വം ആവശ്യപ്പെടുന്ന, വികേന്ദ്രീകൃത ആസൂത്രണത്തിലൂന്നിയ ഒരു ഭൂവിനിയോഗ രീതി ഉരുത്തിരിഞ്ഞു വരേണ്ടതുണ്ട്. അതിൽ പുഴത്തടങ്ങളെ (Riva Basin) അടിസ്ഥാന സാമൂഹ്യ-പാരിസ്ഥിതിക-സാമ്പത്തിക വികസന യൂണിറ്റുകളായി കാണേണ്ടതുണ്ട്. കേരളത്തിലെ ജല-കാർഷിക-ഭൂവിനിയോഗ പ്രശ്നങ്ങളെ ഈ പശ്ചാത്തലത്തിൽ വീക്ഷിക്കേണ്ടതുണ്ട്.

ഈയൊരു പശ്ചാത്തലത്തിൽ നിന്നുകൊണ്ടു മാത്രമേ ജലം ജന്മാവകാശമാണെന്ന ബോധത്തിൽ നിന്നു ജലസംരക്ഷണവും പരിപാലനവും ഓരോ വ്യക്തിയുടേയും ഉത്തരവാദിത്വം കൂടിയാണ് എന്ന തലത്തിൽ എത്തിപ്പെടാൻ സാധിക്കൂ. ഉപയോഗിക്കുകയും പങ്കിടുകയും ചെയ്യുന്ന ജലസ്രോതസ്സുകൾ-പുഴയായാലും, കുളമായാലും, പൊതുകിണറായാലും കുഴൽകി

ണറായാലും-പൊതു പൈതൃക സ്വത്താണെന്ന (Common Heritage and property Resource) തിരിച്ചറിയും ഉണ്ടാകേണ്ടതുണ്ട്. ജലസ്രോതസ്സുകളും മറ്റു പ്രകൃതി വിഭവങ്ങളും മനുഷ്യന്റെ ഉപയോഗത്തിനും ഉപഭോഗത്തിനും മാത്രമുള്ളവയല്ലെന്നും, അവയ്ക്കു നിർവ്വഹിക്കേണ്ടതായ മറ്റൊരുപാട് പാരിസ്ഥിതിക ധർമ്മങ്ങൾ ഉണ്ടെന്നുള്ളതും ജലനയത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനതത്വങ്ങളിൽ ഒന്നാകേണ്ടതാണ്. പശ്ചിമഘട്ട മലനിരകളിൽ നിന്നുത്ഭവിക്കുന്ന പുഴ ഒഴുകി കടലിൽ ലയിച്ചേ മതിയാകൂ. അതിനുതകുന്ന നീരൊഴുക്കെങ്കിലും (Minimum Ecological Flow) പുഴയിൽ ബാക്കി നിർത്തേണ്ടത്. പുഴയെ ആശ്രയിക്കുന്ന എല്ലാ മനുഷ്യ-ജൈവ സമൂഹങ്ങളുടേയും കൂട്ടായ നിലനിൽപ്പിന് അത്യന്താപേക്ഷിതമാണെന്നും ജലനയം അംഗീകരിക്കണം.

ജലം ജന്മാവകാശമാണെന്ന് അംഗീകരിക്കുമ്പോൾ, അത് എല്ലാവർക്കും അളവിൽ, ശുദ്ധമായ അവസ്ഥയിൽ സമയാസമയങ്ങളിൽ എത്തിക്കേണ്ട ചുമതലയും പൊതു ഉത്തരവാദിത്വത്തിന്റെ ഭാഗമാണ്. ഗുണഭോക്താക്കൾ ആരായാലും ശരി, ഗാർഹിക ഉപഭോക്താവായാലും, വ്യവസായശാലയായാലും, നഗരത്തിലായാലും ഗ്രാമത്തിലായാലും, വിനിയോഗിക്കുന്ന ജലസ്രോതസ്സുകൾ സംരക്ഷിക്കുന്നതിലേക്ക് പങ്കാളികളായാൽ മാത്രമേ അർഹമായ അളവിലും ഗുണത്തോടുകൂടിയും ജലം എന്നെന്നേക്കും ലഭ്യമാകൂ എന്ന് നമ്മളും തിരിച്ചറിയേണ്ടതുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് സംരക്ഷണവും പരിപാലനവും ഉപയോഗവും ഒരുമിച്ച് മുന്നോട്ടു കൊണ്ടു പോകേണ്ട പ്രവർത്തനങ്ങളായി ജലനയത്തിന്റെ ഉള്ള

ടക്കത്തിലടങ്ങിയിരിക്കണം. പതിനൊന്നാം പദ്ധതി നീർത്തട പദ്ധതിയായി സർക്കാർ പ്രഖ്യാപിച്ചു കഴിഞ്ഞു. 'എന്നാൽ' 'ജലനയം' വീണ്ടും കേന്ദ്രീകൃതമായ കാഴ്ചപാടോടെ രൂപീകരിക്കുമ്പോൾ നീർത്തടാധിഷ്ഠിത വികസനം സമഗ്രതയോടെ നടപ്പിലാക്കുക വിഷമമാണ്. ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകൾ നീർത്തടാധിഷ്ഠിത വികസന പദ്ധതികൾക്കു രൂപം കൊടുക്കുമ്പോൾ വികേന്ദ്രീകൃതമായ ജലവിനിയോഗ-പരിപാലന-സംരക്ഷണരീതികൾക്കാണ് ഊന്നൽ കൊടുക്കേണ്ടതും. അതുകൊണ്ട് ഉപരിതല ജലവിനിയോഗവും ഭൂഗർഭ ജലവിനിയോഗവും കാര്യക്ഷമമാക്കുക, വയൽ സംരക്ഷണം, കുന്നുകളുടെ സംരക്ഷണം, ജൈവകൃഷി പ്രോത്സാഹനം എന്നിങ്ങനെ പ്രാദേശിക ജലസ്രോതസ്സുകളെ പരിരക്ഷിക്കുന്ന വിധത്തിലുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ സുഗമമായി നടപ്പിലാക്കാനുതകുന്ന അധികാരവും നിയമനിർമ്മാണവും ഗ്രാമപഞ്ചായത്ത് തലത്തിൽ കൊണ്ടുവരേണ്ടതുണ്ട്. നിലവിലുള്ള എല്ലാ ഭൂവിനിയോഗ-ജലവിനിയോഗ സംബന്ധമായ നിയമങ്ങളും ചട്ടങ്ങളും മറ്റും ഇതിനുവേണ്ടി ഏകോപിപ്പിക്കേണ്ടതായി വരും.

പങ്കാളിത്ത ഉത്തരവാദിത്വവും (Shared responsibility) ജലം ജന്മാവകാശമാണെന്ന അവബോധവും അടങ്ങിയിട്ടുള്ള ഒരു സമൂഹത്തിൽ ജലത്തിന്റെയും പ്രകൃതിവിഭവങ്ങളുടെയും കമ്പോളവൽകനത്തിനും, ചൂഷണത്തിനും സ്വകാര്യവൽകരണത്തിനുമുള്ള സാധ്യതകൾ നന്നേ കുറയുന്നു.

റവർ നിസർജ് സെന്റർ, 'കാർത്തിക', ഒല്ലൂർ, തൃശൂർ

• നിരീക്ഷണം

പൈപ്പിൽനിന്ന് സിറിഞ്ചിലേക്ക്?

സി.ആർ.നീലകണ്ഠൻ

കേരളത്തിലെല്ലാവർക്കും അടുത്ത പത്തുവർഷത്തിനകം പൈപ്പ് വെള്ളം നൽകും. ഈ പ്രസ്താവന എത്രയോ പ്രാവശ്യം കേരളം കേട്ടതാണ്, 1970 കൾ മുതൽ. ഇന്നത്തെ അവസ്ഥയെന്താണ്? 1970ൽ കേരളത്തിലെ 90 ശതമാനത്തിലധികം പേർക്കും വർഷംമുഴുവൻ സമൃദ്ധിയായി ശുദ്ധജലം കിട്ടിയിരുന്നു. ഇന്ന്, അമ്പതുശതമാനത്തിനുപോലും (അൽപംകുറഞ്ഞ തോതിലെങ്കിലും) വെള്ളം കിട്ടുന്നില്ല. കാരൂർ നീലകണ്ഠപ്പിള്ള 'ഉതുപ്പാന്റെ കിണർ' എന്ന കഥയെഴുതുന്നത് അമ്പതുകളിലാണ്. പക്ഷെ അതിന്റെ തീക്ഷ്ണത നാമിന്നു തിരിച്ചറിയുന്നു. പ്രകൃതി എല്ലാ ജീവജാലങ്ങൾക്കുമായി നൽകുന്ന ജലം. അതിൽ ഒരാൾക്കും പ്രത്യേകാവകാശമില്ല. പക്ഷെ അത് പ്രകൃതിദത്തമായ രീതിയിൽ കിട്ടാൻ സാധ്യതയുള്ളിടത്തുമാത്രം. അല്ലാത്തിടത്തേക്ക് വെള്ളം എത്തിക്കാൻ വരുന്ന 'ചിലവ്' വിലയായിക്കണക്കാക്കുന്നു. ഈ 'എത്തിക്കൽ' സാധ്യമാകുന്നതിന് സാങ്കേതികവിദ്യയും ഉപകരണങ്ങളും മൂലധനവും അധ്വാനവും വേണം. ഇതിനെല്ലാം പണം (ചിലവ്) വേണം. അതാകുന്നു വെള്ളത്തിന്റെ വില. ഇതിന്റെ തുടക്കം പൈപ്പ്

വെള്ളത്തിന്റെ വരവോടെയാണ്. നഗരവൽക്കരണത്തോടെ പ്രാദേശികമായി ചെയ്യുന്ന മഴവെള്ളം നമുക്കുപയോഗിക്കാൻ കിട്ടാതായി (ആക്കി) സ്വദേശിക ജലസ്രോതസ്സുകളെ (പുഴ, കുളം, കിണർ, അരുവി, ഉറവ) നശിപ്പിക്കുന്നതാണല്ലോ എല്ലാ 'വികസനങ്ങളും'. പിന്നെ വെള്ളം കിട്ടാൻ മനുഷ്യനിർമ്മിതമാർഗ്ഗങ്ങൾ വേണം. അതാണ് പൈപ്പ് വെള്ളം. വെള്ളത്തിന്റെ 'ചിലവ്' വാങ്ങാമെന്നു വന്നതോടെ നിരവധി പേർ ഈ രംഗത്തുവന്നു. ആദ്യം 'വ്യാപാര'മായിരുന്നില്ല. സർക്കാർ സേവനമായിരുന്നു. പിന്നീട് അത് സ്വകാര്യമേഖലയിലേക്കായി.

പ്രകൃതിദത്തജലം 'ശുദ്ധമല്ലെന്ന്' വാദമുയർത്തിയാണ് പൈപ്പ് വെള്ളം വന്നത്. അതിനുവില വന്നു. ഇപ്പോൾ പൈപ്പ് വെള്ളം മോശമെന്നു പറയുന്നു - കുപ്പിവെള്ളം വിൽക്കാൻ. അത് വൻവ്യാപാരമായി. ഇനി കുപ്പിവെള്ളം മോശമാണെന്നുവരും. നമുക്കാവശ്യമുള്ള വെള്ളം സിറിഞ്ചിലൂടെ നേരിട്ട് രക്തത്തിൽകയറ്റും... ഓരോ മാറ്റത്തിലും വിലകൂടും. ലഭ്യതകുറയും.

തണൽ, കൊച്ചി-21